2.1 信息获取的一般过程
一、 教学目标
知识与技能：
了解信息获取的一般过程；掌握对获取的信息进行加工、存储的方法；养成良好的习惯。
过程与方法：

通过学生分组讨论、讲述亲历，共同体验信息获取的过程、经历、经验，教师在学生讨论的基础上作一定的总结。
情感态度与价值：

用切合实际的亲历，引导学生深入理解获取信息的相关内容，并教育学生信息是日常生活中不可缺少的部分，要做到“君子爱财，取之有到”。
 二、内容分析

本节内容是教育科学出版社出版的《信息技术基础》的第二章第一节内容，是整本书的基础理论知识部分，为以后更好的学习本册书奠定基础。本节内容的重点在于如何让学生灵活掌握信息获取的各个环节并熟练地应用于日常生活学习当中。计划授课课时为1学时。
三、学生分析

授课对象为高一年级的学生，他们大多数在上初中的时候已经学过《信息技术基础》，并且很多同学家里也都有电脑，对于计算机的基本功能操作的水平还是可以的。并且本书的第一章已经介绍过了关于信息的相关知识，为本章节的学习也打下了一定的基础，加上同学们对本章节内容又十分感兴趣，基础知识掌握的也很扎实，所以教师在授课过程中可以按照计划进行。
四、教学方法

讲授法、讨论法
五、教学重难点：

信息获取过程的分析和确定信息获取方案
六、教学过程

（一）复习：
1、五次信息技术革命
2、信息技术的发展趋势（人性化、大众化）
 
（二）导入新课
1、从书中小故事引入，如何有效的获取信息。
 
2、从一个简单的例子来分析信息获取的一般过程：P13
 
（1）、郊游       

需要获取周日郊区的天气信息（定位信息需求）
（2）、比较各种获取天气信息的渠道（电视、报纸、电话、网络等）     

选择121信息台（选择信息来源）
 （3）、拨打121电话查询第二天的天气（确定信息获取方法获取信息）
 
（4）、评价信息的过程。
 （三）、剖析信息获取的各个环节
 ①定位信息需求（准确），表现在以下几个方面：
信息的时间范围
 信息的地域范围
 信息的内容范围
即：获取什么时间什么地点的什么样的信息
 ②选择信息来源P15表
 文献型信息源
 口头型信息源
 电子型信息源
 实物型信息源
比较各种信息来源的类型，例子，优缺点。对信息来源进一步细分。
 
③确定信息获取方法
信息来源不同，获取的方法也不同
问题的现场调查可以采用观察法，问卷调查法，访谈法……
去图书馆借书可以利用图书分类查找，卡片式的检索方法查找，计算机检索……
 
④评价信息
评价的依据：信息的数量和质量、适用性、载体形式、可信度、时效性等。不成功：调整过程重新获取信息。
 
七、实践：

1、  分析一个比较复杂的例子获取奥运知识信息的各个环节。
2、  检查上节课留下的问题：有关“虚拟现实技术”、“语音技术”、“智能代理技术”等的相关资料。
综合实践：
实践1：以“我要自己装电脑”作为范例，描述整个信息获取的过程。
获取不超过5000元个人电脑的配置信息
围绕信息获取过程，从各个环节的具体要素分析入手,呈现信息获取的一般过程示意图。
 
实践2：国庆长假快到了，大家可能有机会外出旅游了。请根据兴趣，完成一个5~7天的“国庆外出旅行计划”的设计。
请做出一个详尽的计划，包括整条线路的时间、地点、住宿、花费，并说明这个计划的设计理由及旅游将达到的效果。
 
 
 
八、 教学反思

在这节课的最后，我给学生布置了综合实践任务，有两个选择，一是制定旅游计划书，二是配置电脑，大部分同学选择前一个内容，能根据获取信息一般方法的四个步骤做出计划，部分同学没有按要求做出来，原因是没有积极性，或是异想天开，不符合实际，希望在上机时能根据自己的计划书，找到相关内容。
